

# DELVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 30. szám  
Telefonszám 300.

Felolvasó szerkesztő:  
KÖNYA LAJOS.

Szerkesztő:  
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —  
Előfizetési díj: havonta 15 korona

## Az olaszok itélkeznek.

Fiume. E héten megkezdte működését a fiumei haditörvényeszek. Összesen százhuszonnyolc személyt állítanak a törvény elé. A foglyok között igen sok jugoszláv állampolgár van, akik az olaszok fiumei uralmának áldozatai.

## Repülőszolgálat Berlin és Stockholm között.

Berlinből jelentik: Berlin és Stockholm között repülőszolgálatot rendeztek be. — Ezután tehát a Bádénitól Stockholmgig lehet repülni berlini átszállással. A repülőszolgálatot Zeppelinek teljesítik és 25 személyt vihetnek.

## Az új kormány és a zsidók.

Belgrád. Az SHS. királyságban élő zsidó nemzeti szövetség küldöttségileg tiszteltgett Belgrádban Davidovics miniszterelnöknek.

A miniszterelnök a következőket válaszolta az üdvözlésre:

— Köszönöm önöknek az üdvözlést és kérem közölni nevemben a zsidó nemzeti szövetség tagjaival, hogy én a jövőben azon fáradozom, hogy a mi zsidóinkkal, mint lényes vallású testvérekkel bánjanak.

## Bukseg nyilatkozata.

Belgrád. A „Pravda“ Bukseg közlekedési miniszterrel folytatott beszélgetést közöli, ki kijelentette, hogy e télen élelmezési és ellátási tekintetben nehézség nélkül fogunk áthaladni. De az élelmezés és ellátás nem állnak magukban, hanem a közlekedéssel és a rossz valutával kapcsolatosak. A közlekedési és valutajavításával csökkenteni fogjuk a magas árakat. A kivitel megengedése szükséges, mert a behozatal kivitel nélkül nem tud fennállni, hogy az állam ne károsodna. Ujabb só és cukor beszerzéséhez kell látni.

## A minisztertanács határozatai.

A belgrádi sajtóiroda jelenteti hivatalosan: A minisztertanács a következő határozatokat hozta:

1. A gabona és az élelmiszerek belső forgalma és kereskedelme szabad és nincs semmi igazolványhoz kötve.

2. Szabadon lehet kivinni 20000 vagon gabonát, még pedig búzát, kukoricát, árpat, zabot és rozstot, kiviteli engedély nélkül.

3. A kiviteli illetéket később állapítják meg fokozatosan a búzára, kukoricára, lisztre, mindenféle gabonaműre, husra és zsirra. — Minden más, így az élő állat

is, amire kiviteli engedélyt adtak, és ami most a határon átszállításra vár, minden megvámolás nélkül átengedendő.

A külföldön tartózkodó diákok és polgárok részére kisebb élelmiszermennyiségek átengedendők, ha külön kiviteli engedély van hozzájuk.

4. Az eddig kiadott fuvarlevelek érvénytelenek.

5. Bármely foglalkozásu hivatalnokot a miniszter engedélye nélkül nem lehet más foglalkozásban alkalmazni és ha alkalmazták, — akkor is ugyanazt a fizetést kapja, esetleg az eggyel magasabb osztály fizetését.

## A szociáldemokrata-párt nem vesz részt a választásokon.

Bécs. A „Der Neue Tag“ írja: Mint jól értesülünk, Garami az antant több megbízottja előtt kijelentette, hogy a magyar szociáldemokraták a magyar nemzetgyűlési választásokon nem fognak résztvenni. A választástól való tartózkodás okát Garami nem mondta meg, azonban úgy látszik, a szociáldemokraták attól félnek, hogy a választási küzdelemben a népbolondítástól betelt és öntudatra ébredt magyarok, sok vörös koponyát betörnének. De a tartózkodásnak az is a magyarázata, hogy a választás a szociáldemokratákra nézve erkölcsileg is nagy vereséggel járna.

## Károlyit Cegléd is megfosztotta diszpolgárságától.

Eger után most Cegléd város is megfosztotta Károlyi Mihály gróftól diszpolgárságától. A mozgalmat Sárkány József ceglédi hírlapíró indította meg.

## Vagyondézsma a csehszlovák államban.

A csehszlovák állam nemzetgyűlése ebben a hónapban tárgyalja le a vagyondézsma-ról szóló törvényjavaslatot. A vagyondézsma után befolyó összeget részint a valuta javítására, részint az osztrák-magyar banknál levő kötelezettségek rendezésére fogják fordítani. A vagyondézsma-n kívül tervbe vették a hadinyereségek magas megadóztatását is.

## A vörös szociálizmus alkonya.

Bécs. A győri vagongyár munkásai után a győri öszmunkásság vezére Varkai Kálmán felkereste sekorópátkai Szabó Istvánt. Bejelentette, hogy az egész győri munkásság egyhangú határozatot hozott, melynek értelmében nemzeti és keresztényi alapra helyezkednek.

Együttal intézkedést kértek arra is, hogy minél több szemet kapjanak a győri gyárak, mert a munkásság haladék nélkül fel akarja venni a munkát.

## Sándor trónörökös kitüntetése.

Az Agramer Tagblatt 288-ik száma írja: Sándor trónörökös a napokban kihallgatáson fogadta Bid amerikai örnagyot, aki átnyújtotta neki a Panama Rend kitüntetését.

## Egy új d'Annunzio.

Rabindranat Tagore indus költő kitüntetése alkalmával költeményt küldött India alkirályának és ebben a versben visszautasítja a kitüntetést, bennszülött lakosság ellen elkövetett embertelen erőszakoskodások miatt. Londoni körökben ez a cselekedet igen nagy felháborodást keltett.

## Bombamerénylet a franciák ellen Cattaróban.

Belgrád. A „Demokratija“ jelenteti Cattaróból: Olasz katonák bombákat helyeztek el a francia tiszti étkező épületében. A bomba felrobbant, de csak anyagi kárt okozott. Ugyanaznap éjjel azt az erődet, amelyben a franciák municiós raktára van, felgyújtották. A franciák illetékes helyen tiltakozást jelentettek be.

## Külön skót, ír és walesi parlament.

Londoni jelentés szerint a napokban az alsó- és felsőház 16 | 16 tagból álló bizottságot küldöttek ki, amely tárgyalni fogja Lloyd George ama terveit, hogy Skócia, Írország és Wales részére külön parlamenteket állítsanak fel. A külügyi kérdéseket, valamint minden más olyan kérdést, amely a birodalom öszszességét érinti, továbbra is a birodalmi parlament fogja tárgyalni.

## Osztrák ügynökség Szerajevóban.

Belgrád. Ausztria kérelmére a szerb kormány megengedte, hogy Ausztria Szerajevóban ügynökséget nyisson, ahol az Ausztriába utazók utlevelit revizió alá veszik.

# A kiviteli vámok.

A belgrádi Politika jelentése szerint a kormány rendelettervezetét dolgozott ki a kiviteli vámokra vonatkozóan. A vámot a fuvarevelés feltüntetett árak és költségek után vetik ki. Ha a belgrádi vételár és a külföldi eladási ár között jelentékeny különbség van, akkor erre a különbségre is vetnek ki vámot. meg 700 koronán föléli különbözetről 90 százalékot, 600 on föléli 85, 500 on föléli 80, 400 on föléli 75 és 400 on alul 70 százalékot. E különbségnél az eladási árból levonják a vételárat és a kiadásokat a határ állomáson. Ez esetben azonban semmiféle más vám nem fizetendő az áru után. Az ériék valótlán bejelentését úgy büntetik, hogy a 10 százaléknál kisebb különbségnél est a különbséget kétszeresen számítják, azután kivetik a rendes vámot és a különbségnek még tovább 30% át szabják ki bírságot. Nagycobb különbségnél a különbség háromszorosát veszik vámnak és a bírságot 50 százalékra emelik. Eleinte a kiviteli vámot csak a szállítók a bejelentése alapján vetik ki és az előbb említett büntetésekhez csak akkor folyamodnak, ha a későbbi ellenőrzésnél visszaéléseket állapítanak meg.

A beszállítók vámközlő különösen az ellenséggel elvett vidékeken a földművelés fellendítésére létesítének alapot. A kiviteli vámok nagysága a következő: gabona 50 százalék, kender 40, levele, dohány és zöldek 30, fűszerek, gyümölcs, optikai üvegek, dohány, cigaretták és szivarok 20 százalék, préselt gyümölcs 10 százalék, szárított gyümölcs, gyümölcslevek és cukorkák marmelád 50 százalék, kócska, szarvas marha, sertés 50 százalék, hizott disznó, szárnyas, melas és füstölt hús, füstölt szalonna 40, friss hús és szalonna 35 százalék, szamár, birkahús, tojás, sajt és tej 30, hengeres építőfa 35, tűzifa és feldolgozott építőfa 30, faolaj 50, liszttermékek 40, szesz 20, bor és pálinka 20, kőolaj 5, szén, arany és ezüst 50, vas 40, réz, vas és rézhulladékok 30, ón 20. Az itt nem említett többi termék váma feldolgozott állapotban 50, feldolgozatlan pedig 20 százalék.

# A városi tisztviselők fával való ellátása.

(Saját tud.) — nov. 5  
Nap-nap után egész sereg tisztviselő és egyéb városi alkalmazott ostromolja a gazdasági és főszámviteli hivatalokat; egy kérdésük volna ez: ad-e tűzifát a város? Egyebekkel a világért sem molesztálják a hivatalnokokat. Ezen egyetlen kérdéssel is csak azért hozakodnak elő, mert nem akarják megfagyni a télen. Nehéz kérdés a jelenlegi viszonyok között, de mégis megoldandó. A kérelmezők biztató választ nyertek. A gazdasági tanácsnok válasza sem volt kedvezőtlen. Kijelentette a hozzá folyamodó városi alkalmazottaknak, hogy a tűzifával való ellátásról feltétlenül gondoskodik a város, amint a szállítási viszonyok javulnak. A városi alkalmazottak egy részét, mintegy ötezeret el tudnak látni ugyan

a raktárakon lévő fával, a többiek részére Horvátországból hozatnak tűzifát anyagot. Lehetséges, hogy két héten belül megérkeznek a tűzifa szerel-

vények s akkor azonnal kiutalják a nekik járó tüzfiamennyiséget. A további falesztással is a főszámvétőt bízták meg.

# ÉLETMENTÉS.

(Saját tud.) — nov. 5.

A szerény anyagi viszonyok között élő nyugdíjasok betegség esetén nem fordulhatnak orvoshoz, a csekély alammizanából, melyet szeledőbb kifejezéssel élve nyugdíjnak neveznek, bizony ebből még kenyérre sem telik. A nyomor tanynán a gyógykezelést luxusszámba megy; „az orvos és patika” felemésztenék a havi jövedelmet. Akik hátról hátra nem látnak meleg ételt, azot sejtacs nem pazarolhatnak ily költséges passzióra. Akik barátságislag, hideg s penészvirágoktól ékeskedő szobába kénytelenek leülni kiutaljas ételt, fára nem tarthatnak igényt, hiszen még a működő tisztviselők és alantos alkalmazottak egy része sem kaphatja meg a tűzfáját a várostól.

Mit remélhetnek hát a nyugdíjasok? Mire számíthatnak ők, akik tisztas munkában öregedtek meg, éltek javát az állam, a köz szolgálatában töltötték? Mondhatjuk, hogy most élvezik kitartó becsület munkájuk gyümölcsét? Nem. Az az éhbér, melyet ők huznak, az nem honorárium a többi értizetes robotért.

A kormány ugyan jó indulással kezeli a népközlőket ügyét, sokan élvezik már a rendkívüli segélyt; de hányan vannak még olyanok, akik még mostanáig sem kaphatják az erre vonatkozó végzést vagy egyáltalán nem is remélhetik a megváltást.

A helybeli orvosok tekintélyes

része is részt vesz majd az „életmentésben”. Az illetők ezentúl a hozzájuk forduló nyugdíjasokat a szükséghez mérten díjmentesen, esetleg az általuk megállapított orvosi díjért kezelik. A „gyorssegély osztály” segítőorvosi eddig a következők: Barta Antal dr. Baum László dr. Csóvicz József dr. Faragó Géza dr. Malmi István dr. Harman Károly dr. Hísz Rózsa dr. Ivkovicz Irad kiscs Pát dr. Klein Adolf dr. Molnár Dávid dr. Mezei Izso dr. Ny László dr. Novák József dr. Pavics Kosta dr. Rabstein Mátás dr. Reiss Elek dr. Scharrer Ivó dr. Screiber Már dr. Szántó Gábor dr. Szudravicz Ferenc dr. Váli Dezső dr. Vécsei János dr. és Wolff Gyula dr. A nyugdíjasok, akik a nyugdíjas szövetség tagjai, orvosi segély igénybevitelénél tagsági igazolványukat előmutatni tartoznak. A nyugdíjasok gyorssegélyosztályának vezetősége ez uton is közölni fogja a felsorolt orvosoknak ama nemes elhatározásukat, hogy a népközlő nyugdíjasokat díjmentesen, kitartó mérsékelt díjazás mellett gyógykezelésben részesítik.

Együttal kéri azokat, kiknek a neve a listából valamely ismeretlen okból kifolyólag hiányzik segélykérésüket a nyugdíjasok országos szövetség gyorssegélyosztályának vezetőségénél (őzv. Cséner Andoré, Damjanics u. 12.) bejelenteni szivesedjenek.

# Az öreg Szamuely.

(Saját tud.) — nov. 5.

„Az alma nem messze esik fájától”, című közmondás nagyon ráillik a kommunizmus elvt szomorú birtor szerzet S amuely családra. A kommunista terror vereskező vezetőjének, Szamuely Tibornak atyjáról szól az alábbi kis történet. A derék paterfamiliás tudvalevőleg echt galiciánus volt, s mint ilyen, szóteltet és fman lévő, dicsegetes büszksémet fajtelt ki abban, hogy kuzsáfáját a loma dián alaposan rászedje. Galiciából Szabolcsba kerülván egy kis üzletet nyitott, amelyben különféle meg és növényfélékkel kereskedett. Mivel pedig a szabócsi gazdag földbirtokos urak nagy része magyros könyvelmőségük folytán kiváló fajstahén vala, az öreg Szamuely bolija öltöttebb jól virágzott, és még az sem ütött ciorbát jó h'raevén, hogy egy alkalommal egyik hitsorsosát nagyon is otromba módon rászedte. As illető, nevezetű K. Samuak buk könyvmagot vásárolt a galiciánus megcsakkörtől igen tetemes összegért. A Samuely fele bukánykeverék azután csodálatos módon vadlenné és dudvává fejlődött, sőt kistlt róla hogy nem is szimpla, hanem kombinált gazkeverék és a póruljárt földbirtokosnak nehéz pénzei bánták az öreg Szamuely csalafintaságát.

A kis ügyből természetesen pórlett Szamuelyra rásütöttek a csalást. Ö pedig jó galiciai szokás szerint behuzván filót farkát, fizetett miat a köles egy az ügy még el is simult, sőt a szabócsi urak még öntöztek is vele, mi val három fiát, köztük a hirdadt Tibort állítólag magyros szellemben nevelte. Hogy milya volt az a magyros szellem, azt a derék Tibor fia fényesen kimutatta a kommuná alatt, és nem vált atyja szögységre!

Szabadkereskedelem tárgya a dohány. Mnc ére-sülünk, a hivatalos lapban már megjelent a minisleri rendelet, amellyel a dohányt, szivart és cigarettát a szabadkereskedelem tárgyává tették. A rendelet már Szabadkára is megérkezett és hivatalos publikálása rövid időn belül megöriénik. A rendelet a dohányárusítás terén uralkodó viszszás állapotokat fogja megszüntetni és remélhetőleg a mai magas dohányárak, a csampási költségek megszüntésével enni fognak.

x Dr. Marton Jenő sebess-műtő fogorvos (plomborvász, foghuzás érsztelenítés és műfogak) rendel Bathány-utca 6. Edény-piac. Apolló mosá előtt.

# Keresztényparaszt.

Ilyen is van. Volt is. Csak azelőtt nem igen vettek róla tudomást; mert a paraszt csaknem mind keresztény volt. Mézes-mázos képviselőválasztási dikciókkal, körmönfát kortesravasszkodással orránál fogva vezették a keresztényparasztiságot s az ő vállán föl-emelkedve mindent ústek, csak nem keresztényparasztpolitikát.

A paraszt kihasználható, de megvetendő tertium genus volt; fejős tehén, mely táplált, sőt igát vont, jutalmul azonban csak karikás ostorcipás dukált neki. A fejtunkások és ipari munkások mellett mostoha volt, kire nagy adókat, rettentő terheket róttak; megcsapolták erejét véreért, de ki-rekesztették minden előnyből. S azok is, akik adták a paraszibarátot, csunyán becsapták, kiuzsorálták, lába alól kihústák a földet, gabonáját mesterhájasan leszorított árért összvásárolták, nehogy ő szedje le valamiféleképen munkája jól megérdemelt gyümölcsét. S akik ezt tették, azok se keresztények, se parasztok nem voltak.

A paraszt konzervatív volt, konzervatívabb minden arisztokratánál s göröösen ragaszkodott tradícióhoz, melyekből boldogsága fatadt. S a paraszt tradíciói boldogító voltak mellett egyben keresztények is voltak. A türelmetlen, felforgató, égbekiáltóan igazságtalan kor-szellem éppen ezért jessajálta, megígálta azokat; a parasztság számára sürgősen megoldandó politikai s társadalmi problémákról tudomást venni nem akart.

Ma megtanított a história ben-nünket arra, hogy ezt a keresztényparasztot többé úgy kezelni nem lehet, mint eddig. Ma már egy Vázsonyi is azért kardoskodik, hogy „a magyar parlamentben nagy többségben a keresztényparaszt álljon.” Az ő jelszava is ma a keresztény Magyarország melynek sziklaszilárd fundamentuma a keresztényparasztiság. A magyar keresztényparasztiság értéke nyil-vánvalóvá lett az ujjszabóletés üzében, mely a salakot kiveti s a keresztényparasztiság fajcsaja követelón helyezkedett el azon mer-leg serpenyőjében melyen a nem-keresztény s nemmagyar szociáldemokráta járak eddig saját hasznukra hamis sulyokkal dolgoztak.

Vázsonyi nem mondott politikai ravelációt. És nincs szükség az ő nagylelkűségére. A magyar földműveltség, melyet eddig nem magyar s nem keresztény urak igazgáltak, a keresztény magyar urak igazgatása révén sokkal több jughoz, méltányosabb értékeléshez, boldogabb jövőböz fog jutni saját tartalma erejében, mint azt a budapesti demokrata párt politikai vesoráján kényszerült előzékenységgel ki szeretnék neki mérni.

# Vilmos császár vádja egy mozisizmus ellen.

Vilmos császár felhatalmazta Lisbert berlini ügyvédet, hogy perelje ba Bonn Ferdinand mozisizmus, mert jogtalanul alakította és játszotta el egy filmet az ő szerepét. A volt császár a film előadásának a betiltását is követeli.

# A Z U C C A.

(Az alábbi ereztésben tényleg az uccáról van szó. Fő és egyúttal mellékszereplő Ballagi M. Maró, aki Kádorgó J. Jenő távollétében vállalta az uccai jelenetek lejátszását.)

Késő délutáni órákban a Magyar-utca felső végén volt sörgősdolga Ballagi M. Manónsk, aki Kádorgónak első unokatestvére; nem ériet tehát bennünket meglepetés szerűleg ama kritizálótéhség, mellyel a jó Isten Ballagi Istántunkat megáldotta, hiszen verrokon a két derék polgártárs. Arról van szó, hogy Ballagi M. Manónsk sörgősdolga akadt a Magyar-utca felső végén, ahol a járdát csak hírből ismerik s a kocsiuton szőpen egyaránt mellé sorakoznak a feneketlen dögványok, melyek teljesen kielégítienek a hivalyok igényeit.

Mindeny, gondolta magában Ballagi M. Manó, megkísérlem az átviekéltést. Közben tekintete előnékzerű nullás cipőre esett, melyek már ötödik éve szőlőjék a jámbort enékkül, hogy az egy napra is kegyesen sába vetette volna a járdáveket. Pókbáóssert lebernyegét még szorozabban megaköré csavarla, amidőn a kritikus ponthoz ért. Két modern kölséjű ház járdanékkül elterepett, egy hatalmas gránátölésérűhez hasonló gödör, telve bűzhödő szennyvízzel; ezek volnának a kritikus pont nevesítésségei, melyekhez hasonló terep csak a Zintai ut végén és a Vuicsidóban található.

A jászor szituáció szűnyon nővelte Ballagi esztetikai érzékét, melyet már nagyatyjától örökölt, aki valámikor még a régi város-háza előtti lalyaktengert is megvágszaltta néhányszor. Az uccai is részesült kéronló laivérjosságban. Savanyu vonásu arcra egy fokkal mély savanyubbá vált, amidőn beletöltyögött a feneketlen sárba.

— Tyű, az áldóját, rikoltotta Ballagi; ettől még Kádorgónak is szaga lenne.

Tekintete ismét csak cipőre ke-rente, melyeknek még a csujja sem látszott ki a dögötől. S mikor végre átvérgeződött a kályvun, a szembejövők nem vehették szeműgyre az áldozat hatalmas állpotját, entlkory lövén, a górlámpa pedig ezen a tájon ismeretlen fogalom. A kultúrtegyedn, a S. S. e henytér közelében szerénykedtek csak sivar sötéttségben néhány le szerelt gázlámpa, melyek Isten segítségével mához egy évre érsz-tanak majd jótékony mécseszerű világozságot. Iyen és ehhez hasonló gondolatok jártak Ballagi eszében, miközben példás pedantériával igyekezett a cipőjére s ruhájára ispadt sárreteget elávo litani. Mikor már majd em befe-jeste a műtőt, akkor jutott csak eszébe, hogy visszejövet is meggyűllik a baja a pocso yával, szőryen megbánta a hiábavaló munkát... Ere már egészen előtötte a néreg. Szeretjéről kiesve durva szítkokra nyíltak sjski, ugyancsak áldotta az utösszabályozó indzseléreket, akik oly furfangos módon figurálnak ki az emberrel.

Csak azt az egyet sajoáltsa a jámbor, hogy nem volt nézőközön-ség. Emiatt azonban egy cseppet sem fájhat a derék polgártárs feje, hiszen napközben volna alkalma hasonló szerepek lejátszására...



# ROYAL KABARÉ

Szabadkai közön-ségének művészi otthona, szórakozó helye,

csütörtökön tartja

## MEGNYITÓ

## ELŐADÁSÁT

pompis kabaré-va-riete-attrakció műsorral! Jegyek már előre válthatók. Minden este előadás! Kezdeté 7<sup>1/2</sup> órakor.



# HIREK.

— Hódmezővásárhely ro-mán impérium alatt. A hódmezővásárhelyi román parancsnok-ság kibírdette a városban a román impériumot. A város közönsége pa-rancsot kapot, hogy az épületekre tűzzék ki a román lobogót. A vá-rosháza kögyűlési termében ol-vas'ta fel a katonai parancsnok a proklamációt, amely szerint a meg-szálló csapatok a Tiszáig terjedő területeket birtokukba veszik. A katonai parancsnok beszéde u'án a román nemzeti himnusz énekel-ték el. A város lakossága közöm-bösen fogadta a proklamációt és annak ideiglenes voltáról föltétlen meg van győződve. A vásárhelyi utcaok elbeszélései szerint csupán egy kisebb természetű incidens tör-tént az ünnepélyes aktus alatt. A felvonuló román katonáknak u. i. egy vásárhelyi polgár hangosan odakiáltott: ugy sem lesztek itt sokáig! A főbhangon gondolkodó rosgyert a román katonaság ter-més etesen nyomban leterítősálla.

— Habsburg főhercegek lemondása az osztráktrón-igényről. Bécsből jelentik: Ferenc Szászator, Hubert Szászator, József Ferdinánd, Henrik Ferdinánd volt főhercegek és Margit, Ágnes és Germana volt főherceg-nők, valamint Alissa volt toskánai hercegnő, tekintettel az 1919. apr. 3-án kelt törvényre, amely Haba-burg ház tagjait kizárta Német Ausztria területéről és a Habsburg-lobogóval bízó vagyonszét állami tulajdonba veszi. Nyilatkozatott tnyak amelivel lemondtak a Haba-burg lobogójairól családhoz való hozzájárulásról és minden, a hoz-zájárulásból levezethető uralkodói igényről. Eyyuta a kijelentették, hogy hűbéres polgárai lesznek az újatruk köztársaságnak. Az osztrák kölmány ezt a nyilatkozatot kiele-gítőnek tartja és ezért a volt fő-hercegekre és főhercegnőkre nem terjeszti ki a kiváltságokról szóló törvény intézkedéseit.

— A szabadkai Műpár-tolók Köre részben a szegény-bani sportok karácsony fejere a vá-rosi színházban nov. 8-án este 7 órá és 9 órá d. u. fél 4 órá kor-dattal jótékonyvételű mákedve 5 ezi-nő előadás: rerd. z. Szőre kerül a „Próbázasság”, bohózat 3 felvo-násban.

— A Royal Mozgó — ka-baré és színház Szabadka vá-ro művészetét pártoló közönsége mióta nincs színháza, nagy szők-ségét érzte egy oly vállalkosás-nak amely azt a szellemi szőra-kozást nyújtja, amit a színház annasidején. Az újonnan alakult Royal mozgó kabaré és színház fényesen kifogja elégiteni mindama igényeket, amelyeket a szabadkai művészetkedvelő publikum egy ilyen vállalkozással szemben tá-maszt. A vállalat vezetősége nem kimélvén sem penzt, sem fáradsá-got, egy gyönyörű berendezésű művészothont létesített a volt Elit mozgó helyiségében. Ellátta saját villanyvilágítással, bőffival s mind-ama kellékekkel amelyek velajárói egy művészi izléssel berendezett szórakozó otthonok. Mitekintva a külső és belső berendezésektől, a közönséget a művészi műsorok és produkciók fogják főképen meg-lepni. A Royal kabaré és színház mint univerzálisan berendezett szó-rakozóhely igazi nagyvárosi vállal-

kozás, és szinte bizonyosra vehető, hogy Szabadka pangó művészi életére a legjobb hatást fogja gy-a-korolni.

— Megszökött rabok. Ma éjjel a városházán lévő 3 ik eme-leti fogdából 4 rab megszökött. A szökést úgy követték el, hogy a náluk levő sátorlappból kötelet fon-tak az ablak vasrészát kifeszítve s a kötélen leereszkedtek a Csokonai-terre.

x Szembetegek részére ren-del dr. Wilhelm, a kökörház sze-mészeti osztályának v. főorvosa naponként délelőtt fél 11 től 12 ig, délután 3 től 4 ig, Kossuth utca 21. szám alatt. Magyar Bank pa-lota, I emelet.

x Román fogműterme (Kossuth utca 22., Délvidéai Bank palotájában) egész nap nyitva. Foghuzások érszételenítéssel ess-közödtetnek. Készülnek tartós fog-tömések (plombák), műfogak szá-j-padiás nélkül, aranykoronák és hidak.

x Dr. Vécsei Jenő orvos rendelője nem beteges részére. Lakása: VI. kör, Mária Terézia-ter 12. Vojnich Pirozka-főle ház. Rendel: d. s. 7-9 ig; d. n. 2-13 fél 4 ig és 5-7 ig.

x Berlioz nyelviskola a magyar, német, francis, angol, olasz, szerb nyelvek tanítására; jelentkezéseket elfogad (naponta délután 3 órakor) a magyar fiu felső keresk. iskola igazgatóság. (IV. Bercegyi u. 7. sz.)

# OHO Shampoo

A legjobb tej- és hajmosószer. Pehelykönnyű haj. Tiszta fej-bőr. Kapható minden jobb pi-pareüzletben. Ára 2 korona.

# MOZI

Royal-Mozi műsorából:

Megnyitó előadások. Városmerte érthető ér-deklődéssel vált megnyitó elő-adását csütörtökön délután rendesi Szabadka intim fényes mozija, a Royal Mozi, Kossuth-utcai remek helyiségben. A megnyitó műsor egyben már programot is ad: iródsinat, művészet, szépséget. Linau Pál bíros regénye a La-moreletcipke a bemutató da-rabja. A L amoreletcipke mondala még ma is él; boldogtalan szeszony végzetes szerelmi története. Linau megradó regényét a Nordisk-gyár vette filmre — s a gyár, melynek darabjait egy éve nem élvezhet-tük, csodás kiállításal hozta ki mint az ideál első ujdorságot. A főszerepet Aage Föris és Gu-drun Hülberg játésk. Az előadá-sok kezdete d. u. 4 és fél 6 órakor.

A Liffa-Mozi műsorából:

Habkissasszony. Csupa köl-tészet, báj és lira az Ambrozio filmgyár diadalmas ujdonsága, mely vasárnapot—szőrdáig a Liff-ka mozi műsora. A Comedie de l'art főszereplője Helena Markovska, ki szépségének nagyságával teszi emlékezetessé a kiváló színjátékot. Kezdeté 4 és 6 órakor.

A szabadkai kir. járásbíróseg.  
Pk. 3289/919 sz.

**Hirdetmény.**

A szabadkai kir. járásbíróseg. közhírré teszi, hogy az állítólag elveszett következő okirat: Szabadka 1918 dec. 3-án nevére kiállított 48480 lpsz. 2000 koronát tartalmazó takarékpénztári betétkönyvekre megsemmisítése iránt az eljárást Szabadkai Takarékpénztár és népbank kérelmére folyamatba tette. Eonélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetménynek a harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letele után a folyamatod újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Szabadka, 1919. aug. 7-én.  
Dr. Bistyak sk. j. bíró.  
A kiadvány hi. előül.  
Takacs

Bk. 3432 1/1919 sz.

**Körözés.**

A szabadkai járásbíróseg. közhírré teszi, hogy Molnár Teréz kelet-pusztai lakos kérelmére a szabadkai takarékpénztári, állítólag elveszett betétkönyv megsemmisítése iránt az eljárást Pk. 3443-1919 számú végzéssel folyamatba tette.

Eonélfogva felhívja a fenti körüli. okirat birtokosát, hogy az okirat a jelen hirdetménynek a hivatalos lapban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt mutassa be, minihogy ellenkező esetben a bíróság az okiratot a jelzett határidő letele után semmisnek fogja nyilvánítani.

Szabadka, 1919. aug. hó 13-án.  
A szabadkai Dr. Bistyak járásbíróseg.

Takacs Károly  
irodafelelős.

Nyomatott: Szabó Károly  
Nyomdája Szabadkán

**Malusev-iroda hirdetései.**

BUTOROKAT és ágyneműket megvételre keresek.

FODRASZ-üzlet Szabadkán a főtér-en teljes berendezéssel eladó és azonnal átvehető. 552

KELEBIÁN eladó 8 lánca föld tanyával 18.000 kor lánconként. D

UGARFÖLD 3 lánca a Bajnoki-ut mentén eladó 20.000 lánconként. D

SEBESICS pusztán eladó 8 lánca, föld 16000 kor lánconként. D

PÉNZKÖLCSÖNT közvetíték házra, földre és szőlőre.

FORDITASOKAT magyar nyelvről szerbire elvállalok.

SZERB körvények és folyamodványok megírását elvállalom.

FEHÉRHÁTÚ bankjegyeket 200 és 25 koroná, beváltását közvetítem.

MÁSODIK kiadású 20 koronás bankjegyek becserelését közvetítem.

GYÁRTELEPNEK megfelelő 700 négy-szögöl telkű ház 120.000 kor eladó 544

IPARTELEPNEK megfelelő 1000 négy-szögöl telken fekvő ház eladó 80.000 kor. 545

SZŐLŐ eladó 5 és fél kapa a Csordaközön 546

FAKÉRESKÉDÉSNEK megfelelő kávést mentén fekvő ház 85.000 kor. eladó 547

HÁZ eladó teljes gazdasági vagy iparölkra megfelelő helyiségekkel nagytelekkel és 4 szobás lakással 448

HÁZ eladó és azonnal átvehető 2 szobás lakással 50.000 kor 549

SZŐLŐ 6 kapa a Csordaközön eladó. 550

**Értesítés!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy ingatlanforgalmi ügynökséggel, hagyatéki ügyek lebonyolítására és bank-ügyletek közvetítésére irodát nyitottam

I. kör Damjanich-u. 105 sz. n. (főpostával szemben Hódi Mózes házjegyző iroda helyiségeiben.)  
Célszerű elvevések, hagyatéki ügyek, léleki föld-felosztások gyors és pontos közvetítése. Kérem a tárgyelténi közönség zives megkerését. Tisztelettel:

**Bruzla Gyula**  
Telefon 2-73.

**Ingatlanforgalmi-iroda hirdetései.**

(I. kör Damjanich-u. 105 sz. n. (főpostával szemben))  
2 HÁZ eladó 5 kapa beltelek. HÁZAK, szántók és földek meg-  
kei VIII. kör Sánc u. 1 sz. vételre kerestetnek. 2 sz.

**PROHIRDETÉSEK.**

Fűszerkereskedő segédet keresek N. csek Géza. Telefon 222.

EGY 14 év óta fennálló jó forgalmu varrógép kerékpár és gramofonüzlet trafik és bályog árudával együtt, alkoltözés miatt azonnal eladó illetve átadandó Cím a kiadóban. 2538-40

Kinálék óhort, újbort, horszölöt métermázsínként Királybalmán, Szobonya Berta an Czorda B dog-u. sarok. 2539-2

Sas magyar gazdasági gyártmányu magán áró gőze-éplógép elevátorral eladó. Fodor József-él Mácskossuthfalván 2540-1

**ELŐNYÖS MAGYBANI ÁRakon**

- KAPHATÓ**
- Megcsavaró-szer
  - Vasgálicz
  - Kénsav
  - Salétromsav
  - Kéklő I-a fél kg-os üvegekben
  - Marószóda, lukovác
  - Keményítő darabos 70 kg-os ládákbán
  - Karbid 60 kg-os hordókban
  - Burgonyakeményítő
  - Szilva I-a 75 kg-os zsákokban
  - Sidol
  - Vaspor kupolák
  - Kéklő tucatonként
  - Szóda bikarbóna
  - Szalmiák, darabos
  - Schellack (orang)
  - Bilistyei ólomzárólt
  - 30% Vegylisztacélsav ballonokban

- Kéniap I-a olasz kénből.
  - Szegedi paprika olomsárolt
  - Gyeriia
  - Tea I-a ceyloni
  - Fahéj
  - Pipere szappan I-a minőség
  - Puder gyógyszereszek részére
- TRAFIKANT-nál**  
Üzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz

**SPITZER-féle lisztárjegyzék**  
(a csirke piac melletti kisközben lévő lisztárakban).

---

**Nagybani lisztárak:**

- legfinomabb grizes 0-ás liszt 4:80,
- legfinomabb főzőliszt 3:80,
- rozs, — kétszeres,
- legjobb buzakenyérliiszt 3:20,
- legjobb minőségű buzakorpa 1:20,

Nagyobb vételnél kivé natra ingyen házhoz szállítok.  
Vaggontételeknél külön megállapodás.

**SPITZER MÓR**  
VI. kör, Terézia-tér 83. Telefon 3-38.

**FUVAROZAST**  
helyben és vidékre elvállal:  
**BERE és TÁRSA**  
Miklós-u. 42. — Telefon 305

**Figyelem!**

Felkértem a nagyérdemű közönséget, hogy **mielőtt szőrmezükségletét beszerezné** vagy alkítsait elkészítetté, saját érdekében **forduljon bizalommal hozzám,**

ahol díjlanul minden igében szaksterü és lelkiismeretes felvilágosítást kaphat. Egyben ajánlom raktáram megtekintését, hol fehér, fekete, szürke és barna rókák, valamint perzsa, juyest, szkunksz és mindennemű szörmék nagy választékban jutányos áron beszerezhetők. Tisztevelőknek 20% engedmény.

**Goldstein Antal szücsmester**  
Eötvös-utca 60. (Huspiac)